
綜合活動領域有效教學暨多元評量 

一、教學設計 

作品名稱 我愛我的家人 

適用年級 三年級 實施節數 3 節 

設計者  東隆 國小 楊俐如 

主題軸 □自我發展   �生活經營  □社會參與   □保護自我與環境 

核心素養 生活適應與創新 

能力指標 2-2-3 參與家庭事務，分享與家人休閒互動的經驗和感受。 

教學目標 1.能觀察家人的作息與記錄，了解家人。 

2.能透過討論與分享，了解參與家事、分擔家務是全家人的責任。 

3.能分享家人休閒活動並感受，增進與家人的感情。 

4.能用心完成學習單並討論。 

教學理念 現在的孩子常因為功課、學才藝，對家事十分陌生，生活能力待加強，對家人

的作息不甚了解，難得假日休閒又依賴手機或電腦，與家人互動少，希望在教

學活動後，懂得分享，了解家人的重要。 

教學資源 學習單、投影機、網路影片、繪本 

教學法 討論教學法、價值澄清法 

教學活動 時間 教學資源 評量 

第一節 家人是我的好伙伴 

壹、準備活動 

一、課前準備 

教師:文建會兒童文化館影片: 

     不要放手喔! 

 

二、引起動機 

(一)教師提問 

1.師:小朋友，你在家中的時間有多

少?   

     都在做什麼呢? 

   (學生根據個別情形作答) 

2.師:課餘時間你會做那些休閒活動?

這些休閒活動有什麼益處或壞處? 

  生:看電視、玩玩具…… 

 

貳、發展活動 

(一)繪本影片觀賞 

 播放繪本:不要放手喔! 
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8 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機、繪本影片：不

要放手喔! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量:能說

出在家的作息、

從事的休閒活動 

 

 

 

 

 

觀察:是否遵守

觀看影片規則 

 

 



(二)教師利用問題探討繪本內容 

1.蘇菲為什麼想學騎腳踏車? 

 

2.為什麼媽媽沒空教蘇菲騎腳踏車? 

 

3.最後蘇菲學會騎腳踏車了嗎? 

 

4.蘇菲和家人的感情好不好? 

 

參、綜合活動 

(一)討論與發表 

1.師:會騎腳踏車的人舉手?你喜歡騎

腳踏車嗎?你怎麼學會騎腳踏車

的呢? 

 

2.師:有什麼事是家人教你學會的呢?

說說看。 

  生：煎蛋、烤土司、掃地、用電腦、

打籃球……等。 

 

(二)教師總結 

    除了學校，家庭也是我們學習的

地方，家人的經驗與知識不輸學校的

老師，甚至更加厲害，要互相尊重，

珍惜與家人相處的時光。 

 

(三)回家功課:觀察家人的作息。 

 

第二節了解我的家人 

壹、 準備活動 

一、課前準備 

教師:學習單 

學生:鉛筆盒、色筆 

 

二、引起動機 

(一)教師提問 

1.師:說說看你的家人在家的時候都

做些什麼? 
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口頭評量:能說

出繪本內容及探

究故事內涵 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

1.能說出學騎腳

踏車的經過。 

2.能說出家人教

導學會的事或技

能。 

 

 

 

觀察:能用心聽

講 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量:能說

出家人的作息並

了解家事的分工

情形 



(學生依實際情形回答) 

2.師:家裡的家事有哪些? 這些事情 

     都是誰在做?   

3.師:想想看這樣分工合理嗎? 

 

4.師:你們家人放假時會一起進行哪

些活動?是戶外活動多，還是常常

待在家裡? 

 

貳、發展活動 

一、填寫學習單(附件一) 

(一)教師指導學生填寫學習單 

  1.透過學習單讓學生檢視自己家中

家人的工作時間、家事項目，思考是

否有更好的方式。 

  2.回想家人曾經一起進行的休閒活

動，寫出活動內容及感受。 

 

(二)教師鼓勵學生努力、用心完成學

習單。 

 

二、發表 

   根據學習單內容發表。 

 

參、綜合活動 

(一)教師總結 

   教師引導學生了解家中分工情

形，知道父母的辛勞，無私的為家庭

付出，想想日漸長大的自己可以為家

人盡一份心力。 

(二)回家功課:學習單(附件二) 

   下次上課我們需要你先完成生日

學習單的表格，請回家填寫，下次上

課討論。 

 

第三節生日會 

壹、 準備活動 

配合節日，結合學生經驗，設計生日

學習單。(附件二) 
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學習單(附件一) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單(附件二) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量:能回

想或觀察家人的

生活作息行為，

完成學習單。 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量: 

1.能說出家人的

工作，及在家做

家事的內容。 

2.能表達與家人

一起休閒活動的

感受。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

一、課前準備 

教師:學習單、爸爸的生日禮物動畫

(心靈環保兒童生活教育動

畫)、生日卡 

學生:完成生日學習單 

(生日卡事先請學生填寫對壽星祝福

的話) 

 

二、引起動機 

(一)爸爸的生日禮物動畫欣賞 

  

二、發展活動 

(一)教師提問 

1.師:故事裡的小強為了送生日禮物

想賺錢，為什麼卻讓父母擔心? 

  生:幫同學寫作業賺錢是錯誤的行

為。 

2.師:什麼樣的生日禮物送給爸爸，他

會真的開心? 

  生:孝順的心，真誠選擇的禮物。 

 

(二)學習單(附件二)討論 

    教師請學生拿出學習單(附件 

    二)。 

教師提問： 

1.師:你知道你自己和家人的生日嗎? 

    

2.家人會怎麼過生日? 

 

3.師:10 月 10 日快到了，我們會放假， 

     是什麼節日? 

  生:國慶日，國家的生日 

2.師:當天會放假一天，在總統府凱達 

     格蘭大道也會有慶祝活動。 

3.師:學校也有校慶，是在什麼時候舉

辦? 

  生:12 月   

4.師:我們怎麼慶祝呢? 

  生:大會舞表演、社區人士一起參 
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動畫聯結網址: 

https://www.youtube. 

com/watch?v= 

fXk277poZy4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單(附件二) 

 

實作評量: 

1.能詢問家人生

日及願望，完成

學習單。 

2.能完成生日祝

福語。 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量:能判

斷對錯，回答問

題。 

 

 

 

 

 

 

實作評量:學生

能認真完成學習

單。 

口語評量:因為

有學習單可參

考，盡量請沒發

表過的學生發

表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     加、親子接力、運動會……等。 

 

(三)班級慶生 

1.邀請壽星及請學生送卡片， 

2.師:今天我們要為本月份壽星慶

生，小朋友寫了卡片送給他們，請他

們唸出來。 

 

參、綜合活動 

(一)學生發表活動感言 

   教師分別請壽星說說收到卡片的

感受，其他學生寫卡片時心裡的感覺

是什麼? 

(二)教師總結 

   家人之間要互相關心，表達關懷，

共同承擔家中事務。家是我們最溫暖

的避風港。 
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二、教學評量對照表 

活動名稱 主要內涵 評量方式與工具 配分 

家人是我的好伙伴 家人會陪著我們一起

學習、成長。 

口語評量、觀察 30% 

了解我的家人 了解家人的辛苦，也

能回想家人一起參與

休閒活動的美好感

受。 

實作評量(學習單)、

口語評量 

40% 

生日會 了解家人生日及願

望，也能選擇適當的

生日禮物。 

實作評量(學習單)、

口語評量 

30% 

 

 

 

 

 

 

 



 

三、學習單 

我愛我的家—觀察家人    三年   班   號 姓名:                     附件一 

一、請將家人的生活作息、分擔的家事及休閒活動紀錄在下表中。 

家人 生活作息 做家事 休閒活動 

ex 

爸爸 

早上 7:30 出門上班，下午

5;30 回到家，11:00 睡覺 

接送小孩上學、掃地、買日

用品 

看運動比賽轉播 

  

 

 

  

  

 

 

  

  

 

 

  

  

 

 

  

二、寫出一項你和家人一起進行的休閒活動(打籃球、看電影、逛百貨公司…等)，想一想心

中的感受。 

ex 

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單                               分享學習單內容(我會說)     

自我評量  自我評量  

同學評量  同學評量  

活動: 

游泳

參與的家人: 

爸爸、哥哥 

活動情形及感受: 

哥哥和我已經會自由式了，我和哥哥

比賽，還有玩水，我下次還要再來

玩。 

活動情形及感受: 

 
活動: 參與的家人: 



 

三年   班   號 姓名:      附件二 

小朋友，你知道家人的生日嗎?填一填下面的表格，再想一想: 

家

人 
自己     

生

日 

(   )月

(    )日 

    

生

日

願

望 

     

1.家人過生日時，會怎麼慶生呢? 

(                                                                  ) 

2.你的生日願望要怎麼達成呢? 

(                                                                  ) 

3.我們國家中華民國的生日快要到了，是(     )月(     )日，當天會在總統

府凱達格蘭大道舉辦一系列的國慶典禮活動(升旗典禮/三軍儀隊表

演/嘉年華變裝遊行/陳金鋒唱國歌)，今年因為哀悼台南地震國慶煙

火暫停施放。 

4.我們學校(     )國小校慶運動會在(     )月，2 年舉辦一次，會和

社區人士、家長一起表演、運動，為學校慶生。 

         



四、實施成果 

1.學生能專心看繪本影片及說出內容、想法。 

2.學生經過引導與講解都能順利完成學習單。 

3.學生發表時能說出家人的作息與辛勞，生日願望經過重新討論後也能調整重視健康等。 

4.因假日節日較多影響，教學時間有些倉促，準備工作要提早。 

5.學生寫生日卡時會有亂寫或只寫生日快樂的情形，正好機會教育寫卡片的禮貌。 

 

五、教學省思 

    家庭對一個人的影響極大，現代家庭也許因為科技進步，物質生活較舒適，但是心靈的

感受仍是生命的主體。如果心靈枯竭，外在生活富裕也不會快樂。家是心靈的充電站。這是

我選擇這個主題的原因。 

    繪本和動畫是受孩子歡迎的，網路資源很多，像文化部兒童文化館的繪本花園、YouTube

的故事影片，收集了很多可以應用的題材，教師要更有想法去運用新的資源，帶給學生更生

動、容易接受的教學。我在教學設計中常不斷的思考:我要如何呈現家人關係的探討?要如何

有技巧的融入教學?學生的生活與家人的連結是如此緊密，他們如何能體會的更多? 

    說到生日願望，大部分的學生還是希望自己的成績要夠好，表現要夠優秀，家人的願望

也不外乎小孩認真讀書，這是重要的，但可以引導學生思考，除了學業以外的願望呢?  

    慶生會中，雖然沒有生日禮物，學生很寶貝自己收到的卡片，她第一次收到這麼大張的

生日卡片，那麼多人祝福他，我看到一個小女孩從收到卡片一直沒放下，到放學時媽媽接她，

她手上還拿著生日卡片，讓我忍不住微笑。 

     三節課，教學設計不能完整教導學生家庭所有的功能，但希望能給學生美好的經驗與感

受，愛自己的家人。 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



六、其他:活動照片 

 

 

學生書寫學習單 

  
學習單 1 學習單 2 

 

 

 

 



 
 

觀看影片 報告學習單內容 

 

 

報告學習單內容 收到卡片的小朋友 

 


